

Opinion

Observer
上证观察家

- 美国在依靠“虚增收入”扩大内需招致金融危机后,要想解决危机,就只有减小或放弃原有消费模式,使内需增长回归到理性,更重要的是要扩大外需。盖特纳希望中国扩大内需的真正用意,乃是为了借中国之力拯救美国的金融与经济。
- 美国国债收益率长升短降,实质意义就是美国国债正遭受资金的质疑和抛弃。无节制发行美国国债,只会加重美国经济的痼疾。白宫的国债政策早改早好。

盖特纳呼吁中国扩大内需的真实用意

王勇
美国财长盖特纳任内首访中国的重任之一,就是呼吁中国扩大内需,从而为两国更加均衡和可持续的经济增长奠定基础。笔者认为,盖特纳希望中国扩大内需的真正用意乃是为了借中国之力拯救美国的金融与经济。

这次美国金融危机的根源,正在于“虚增”未来收入。为了应对巨额贸易逆差带来的副作用,美国必须要采取扩大内需的手段,就是要让享受廉价消费品的广大中低收入人群消费更多的其他美国产品,房地产就是最佳选择。房地产业链非常长,而且地域性明显,对内需刺激效果最好。但是,要想让中低收入人群增加收入,就只有靠“虚增”收入,让房地产涨价,将涨价的预期变成买房者的“未来收入”,并且可以用这“未来收入”作担保,让他们取得消费信贷,实实在在买上房。这就是次贷危机前的悖论:房价越涨,就越能买得起房。将房地产涨价对购房者带来的“可能”收入当成可“预期”的未来收入,作为房地产消费信贷的基础。然而,当“可能”变成“不可能”时,“预期”收入也就变成了“虚增收入”,次贷危机也就爆发了。

在依靠“虚增收入”扩大内需招致金融危机后,要想解决危机,就只有减小或放弃原有消费模式,使内需增长回归到理性,更重要的是要扩大外需。而中国政府扩大内需的一揽子政策措施,正好满足了美国的需要。

具体而言,中国扩大内需可以给美国带来如下好处。

首先,可以平衡全球经济增长。2006年以来,全球不平衡状况日益加剧,美国的大量经常项目逆差和中国、日本、俄罗斯以及其他石油生产国的大量经常项目顺差。当前全球金融危机的不断蔓延,并没有改变这种不平衡格局,反而增加了其复杂性。那么,经济不平衡的状态能否持续下去,涉及两个方面问题:一方面,美国是否会继续向世界上高储备国家借钱;另一方面,后者是否愿意继续把钱借给美国。从目前情况看,这两个条件都具备。就中国而言,近些年,国际收支不平等突出表现为双顺差,2008年即便是遭受了金融危机的影响,也丝毫没有改变。一般而言,发展中国家正常的国际收支格局应当是资本项目顺差和

经常项目逆差,东亚国家过去和现在都是这样。像日本,大量输出资本,形成资本项目逆差,而经常项目则是顺差。美国是发达国家中的一个特例,资本项目顺差,经常项目逆差,而中国继续保持双顺差不合乎自身的利益,也为贸易摩擦提供了口实。不过,2008年11月以来,中国经济政策的转向,让包括美国在内的国际社会尤其是对中国存在贸易逆差的国家欣喜若狂,他们希望这种局面能够持续更长时间。

其次,可以分担美部分金融危机压力。在当前的世界经济局面下,中国的崛起很容易被解释成美国衰退的诱因。因此,很多美国人更容易相信,中国人抢走了他们的财富。所以,美国政界也必须发出相应的信号,例如将金融危机责任转嫁给中国等。随着中国扩大内需政策的逐步实施,美国人认为,无论从投资、消费还是贸易途径,中国的做法都能缓解美国金融危机构带来的压力。

再次,可以减小美国对中国贸易逆差。1996年诺贝尔经济学奖得主詹姆斯·莫里斯教授就明确说过,解决中国扩大内需问题,可以经由几种可能的途径。譬如使中国对美出口下降,进口增加。如此一来,减少下来的资源就可能有更大比重供中国人尤其是农村的中国人使用。与此同时,必然透出国内需求,包括民间消费、投资与政府支出来自抵消国外经济成长的萎缩。同时,透过国外资源的引入,使中国公共建设的硬件提供逐步优良,更能使民间消费特别是农民的收入或资产增加。笔者认为,中美贸易格局的逆转,是当前形势下美国政府和民间机构迫切向往的,所以,他们特别欢迎中国新一轮又一轮的赴美采购行动。

还有,中国经济增长以及中国的经济刺激措施应当能够带动人民币升值,而敦促中国政府减少对人民币的干预,允许人民币兑美元大幅升值也正好合乎美国政府的意愿。

但是,有一点值得注意,不论美国在外交斡旋中如何为自己开脱,美国是金融危机的“始作俑者”这一点毋庸置疑,也甭想转嫁或推卸责任。就中国政府而言,扩大内需,最根本的还是为了能够促进自身经济早日复苏,实现又好又快的发展。

(作者系中国人民银行郑州培训学院教授,高级培训师,经济学博士)

美国国债越来越烫手

陈东海
美国财长盖特纳又在到处推销美国国债了。也许盖特纳现在还能如愿,但是规模急剧扩张的美国国债,已成了极度饥饿的美国和债权人二者手中炙热的山芋:拿着烫手、吃着烫口。

美国国债规模的急剧膨胀,已到了惊心动魄的地步。2002年至2007年,美国国债发行量一直稳定在5000亿美元左右,2008年骤然飙升至1.47万亿美元。5月11日美国政府宣布,本财年联邦预算赤字将攀升至创纪录的1.84万亿美元,2010年财政赤字估计将达1.26万亿美元。为了弥补如此巨大的资金缺口,2009年的国债净发行额将至少达到2万亿美元。

但是,美国能够无限量的发行国债吗?答案是:不能!

从最近美国国债收益率曲线开始变陡可以判断,美国发行国债的难度在增大。国债收益率长升短降,反映了资金特别是海外资金正在抛弃美国长期国债而选择短期国债,实质意义就是美国国债正遭受资金的质疑和抛弃。

美国国债越来越依赖于海外的资金购买。2002年至2008年,外国投资者净购买额占美国国债净发行额的比重平均为48%,这一比重在2008年达到52%。但是,海外资金对于美国国债的信心明显在节节降低,也许到了某个临界点,就会崩溃。

不但面临着发行困难,美国未来也不一定有能力偿还。截至今年5月7日,美国国债余额达1.12万亿美元。据计算,未来75年未作拨备的社会保障计划负债已上升至51万亿美元,倘若计算在每年的预算案之内,纳税人每年要付出2.6万亿美元。如此巨量的债务,而且处于不断累积的过程之中,未来必将难以偿还。目前美国的长期通胀预期已经抬头,未来国债收益率仍然会攀升,发债成本也会上升,偿还压力更大。一旦到了美国政府无法承受之日,也就是美国政府赖账之时。

现在,购买美国国债的资金远远跟不上美国国债的膨胀需求和规模,为了

把国债能够发出去,美国政府只有多让美国联储来购买。目前,大约是40%由美国联储来购买。未来如果其他资金枯竭,美国国债只会由美国联储来购买。而一旦美国联储继续开启大规模购买美国国债的闸门,那么就是“债务货币化”,这些国债就成基础货币,届时美国烈性的通货膨胀就不可避免。

目前的漏出率为70%,就是美国联储每发行100美元,有70元会流到世界上。所以美联储如果大量购买美国国债,就会造成全球的烈性通货膨胀。一旦事情真的发生,就是一次对于美国居民和全世界的财富洗劫。尽管这个结果发生,美国就成功地让自己的巨额债务贬值,相当于赖掉了账,但是美国的信誉和地位也必然崩溃,跟着陪葬的,还有全球经济。

无节制发行美国国债,只会加重美国经济的痼疾。这次全球经济危机,表明美国寅吃卯粮的借贷消费经济发展模式已走到了尽头。而美国通过向海外借债,向其他国家出售巨量的美国国债,是把危机从美国传递给全世界的一种重要方式,反过来也加深了美国自身的危机。

美国未来经济模式需要彻底的转型。目前美国政府虽然意识到这种借贷经济的重大缺陷,奥巴马在5月16日声称:“我们不能一直向中国借钱。我们必须为借贷付利息,那就意味着我们在用我们子孙的未来做抵押,让他们还更多的债”,而盖特纳在昨天声称:“美国、中国必须改变经济增长模式”,并承诺美国将减少中期财政赤字。但是美国政府目前扩大国债发行、向海外推销国债的做法却是南辕北辙、饮鸩止渴之举。而据美国政府自己的预计,2010年到2019年,财政赤字的总额将达到7.1万亿美元,每年的财政赤字都不会低于5000亿美元。长期深陷财政赤字的借贷经济模式,让美国的经济转型难以启动,也让世界经济前景蒙上深深的阴影。

因此,美国国债实在是个烫手山芋,白宫的国债政策早改早好。

(作者单位:东航国际金融公司)

把国债能够发出去,美国政府只有多让美国联储来购买。目前,大约是40%由美国联储来购买。未来如果其他资金枯竭,美国国债只会由美国联储来购买。而一旦美国联储继续开启大规模购买美国国债的闸门,那么就是“债务货币化”,这些国债就成基础货币,届时美国烈性的通货膨胀就不可避免。

目前的漏出率为70%,就是美国联储每发行100美元,有70元会流到世界上。所以美联储如果大量购买美国国债,就会造成全球的烈性通货膨胀。一旦事情真的发生,就是一次对于美国居民和全世界的财富洗劫。尽管这个结果发生,美国就成功地让自己的巨额债务贬值,相当于赖掉了账,但是美国的信誉和地位也必然崩溃,跟着陪葬的,还有全球经济。

无节制发行美国国债,只会加重美国经济的痼疾。这次全球经济危机,表明美国寅吃卯粮的借贷消费经济发展模式已走到了尽头。而美国通过向海外借债,向其他国家出售巨量的美国国债,是把危机从美国传递给全世界的一种重要方式,反过来也加深了美国自身的危机。

美国未来经济模式需要彻底的转型。目前美国政府虽然意识到这种借贷经济的重大缺陷,奥巴马在5月16日声称:“我们不能一直向中国借钱。我们必须为借贷付利息,那就意味着我们在用我们子孙的未来做抵押,让他们还更多的债”,而盖特纳在昨天声称:“美国、中国必须改变经济增长模式”,并承诺美国将减少中期财政赤字。但是美国政府目前扩大国债发行、向海外推销国债的做法却是南辕北辙、饮鸩止渴之举。而据美国政府自己的预计,2010年到2019年,财政赤字的总额将达到7.1万亿美元,每年的财政赤字都不会低于500